

人工流产术后计划生育关爱中 PAC 的应用

刘奕旻

湘潭市妇幼保健院 湖南湘潭 410011

[摘要] 目的 研究分析人工流产术后计划生育关爱中 PAC 的应用效果。**方法** 选取 2016 年 1 月—2016 年 12 月我院收治的由于计划生育人工流产的患者 89 例为本次研究对象。护理方式的不同分成两组，观察组和对照组。对照组按照常规护理进行，观察组患者开展 PAC 护理模式。对比两组患者的护理满意度以及并发症发生情况。**结果** 观察组并发症的发生率为 9.76%，对照组患者并发症的发生率为 35.42%，观察组患者的并发症发生率明显低于对照组， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。观察组患者的护理满意度为 97.56%，对照组患者的护理满意度为 85.42%，观察组患者的护理满意度明显高于对照组， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。**结论** 人工流产后计划生育关爱中 PAC 的应用可以有效降低并发症的发生率，提高患者的护理满意度，值得临床推广。

[关键词] 人工流产；计划生育关爱；PAC

[中图分类号] R169.42

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2017)04-188-02

近几年。随着人们观念的改变，人工流产的数量逐年增长，如何降低患者的伤害，掌握全面的避孕知识已经成为临床一项重要的研究课题。PAC 护理是指女性流产后进行的一种关爱护理，近几年临床已经成为一种标准流程化的护理服务。主要通过对人工流产的女性全面讲解避孕知识、相关的避孕方法，使患者可以正确的掌握避孕方法，避免再次流产对身体造成的伤害。本文主要研究分析人工流产后计划生育关爱中 PAC 的应用效果，特选取 2015 年 1 月—2015 年 12 月我院收治的由于计划生育人工流产的患者 89 例为本次研究对象。现将资料报道如下。

1 资料与方法

1.1 基本资料

选取 2016 年 1 月—2016 年 12 月我院收治的人工流产的患者 89 例为本次研究对象。将 89 例患者按照护理方式的不同分成两组，观察组和对照组。观察组 41 例，年龄 21 岁到 45 岁，平均年龄 (31.29 ± 1.23) 岁。对照组 48 例，年龄 21 岁到 43 岁，平均年龄 (31.17 ± 1.09) 岁。两组患者的年龄、病情等基本资料无显著差异， $P > 0.05$ ，不具有统计学意义。

1.2 方法

对照组按照常规护理进行，对避孕知识进行讲解，人工流后的注意事项进行讲解。观察组患者开展 PAC 护理模式。首先对患者的就诊环境进行整顿，将人工流产患者与其他候诊的患者进行有效的区域划分，在人工流产患者区域，通过电视大屏，宣传手册等对避孕知识进行全面的讲解。同时加强护理人员的巡诊，对患者的需求尽量提供，并主动询问患者是否有不适的情况。建立独立的咨询台，在家属的陪同下进行一对一的咨询，对避孕知识、流产危害、术后事项等全面的讲解，方法相关手册，采用图文并茂的形式让患者更能接受和了解。患者及家属有疑问的地方详细、耐心解答。术后叮嘱患者注意事项。术后应注意阴部的干燥清洁，可采用淋浴的方式，避免坐浴造成感染，术后 1 个月方可进行坐浴。饮食应引用高营养、维生素含量高，易消化的食物，避免生冷、辛辣等刺激性食物，注意做好保暖工作。术后要卧床 3-4 天，再慢慢的增加运动，帮助盆腔里的淤血及时排除体外。避免术后夫妻发生性关系，禁止同房，避免发生感染；术后 30 天身体恢复后可同房，但是需要做好相应的避孕措施，避免再次人工流产。定期复诊和检查术后 10 天左右要回医院复诊，如果术后有不良反应，要立刻检查，及时的进行治疗^[3-4]。在术后的第 10 天、20 天、30 天、50 天分别对患者进行电话回访和健康服务，加强宣传避孕知识，提高患者术后立即避孕的意识，分析患者避孕失败的原因，根据患者自身情况制定具体的避孕方案，讲述人工流产会产生的并发症，如月经失调、人工流产综合症、空腔感染、阴道出血、不孕症、空腔粘连等。怎样预防并发症的发生。

1.3 观察指标

对比两组患者的护理满意度以及并发症发生情况比较。护理满意度采用调查问卷的形式开展，评价包括满意、一般、不满意三个阶段，总满意度 = (满意 + 一般) / 总例数 × 100%。

1.4 统计学方法

统计所得数据资料采用 SPSS20.0 软件进行分析处理，计量资料使用 $\bar{x} \pm s$ 表示，实施 t 检验；计数资料使用 χ^2 检验。以 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者并发症发生情况对比

观察组并发症的发生率为 9.76%，对照组患者并发症的发生率为 35.42%，观察组患者的并发症发生率明显低于对照组， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。详见表 1。

表 1. 两组患者并发症发生情况对比

组别	例数	感染	月经不调	子宫出血	二次清宫	总发生率
观察组	41	1	3	0	0	9.76%
对照组	48	5	6	3	3	35.42%
P 值						$P < 0.05$

2.2 两组患者护理满意度比较

观察组患者的护理满意度为 97.56%，对照组患者的护理满意度为 85.42%，观察组患者的护理满意度明显高于对照组， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。见表 2。

表 2. 两组患者护理满意度比较

组别	例数	满意	一般	不满意	满意率 (%)
观察组	41	24	16	1	40 (97.56%)
对照组	48	21	20	7	41 (85.42%)
P 值					$P < 0.05$

3 讨论

随着我国医疗水平的不断提高，临床人工流产的方式较多，同时由于对无痛人工流产的宣传，使患者对人工流产的伤害预防全面降低，避孕方式的不正确、相关知识的缺乏，造成患者通过人工流产的方式当作避孕的一种。人工流产是在避孕措施失败后的及时补救措施。但如果短期内，多次反复的进行人工流产对女性的伤害非常大，容易发生感染、粘连，严重的直接影响女性的生育功能。而流产后 PAC 服务的开展，通过多种多样的方式对进行人工流产的患者进行避孕知识的有效宣传，加强患者的接受度，避免多次重复流产。在对患者进行流产关爱护理后，不仅提高患者的自我保护能力，做好避孕措施；并且根据患者避孕失败的原因进行针对性的提供护理方案，大大提高患者的护理满意度。本次研究结果显示：观察组并发症的发生率为 9.76%，对照组患者并发症的发生率为 35.42%，观察组患者的并发症发生率明显低于对照组， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。观察组患者的护理满意度为 97.56%，对照组患者的护理满意度为 85.42%，观察组患者的护理满意度明显高于对照组， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。说明人工流产后计划生育关爱中 PAC 的应用可以有效降低并发症的发生率，提高患者的护理满意度，值得临床推广。

参考文献

- [1] 史文会，张娜娜，吕英瑾，等. 关爱服务对育龄期女性人工流 (下转第 191 页)

早产儿 187 例喂养不耐受患儿中，男性 98 例，女性 89 例，胎龄：33.1±2.3w，出生体重 1430g±660g，入组前体重：1340g±590g，开奶时间中位时间：9.3h (3.5~17.8)，胎便排出时间：28.9h (8.9~38.3)，呼吸机使用率：25.1%。各组具体见表 1。

2.2 早产儿喂养不耐受改善情况

早产儿喂养不耐受改善所需时间，肠道内营养所提供热卡达到基础营养量（总热卡 50%）所需时间及恢复出生体重所需时间在三组间均不相同，差异有统计学 ($P < 0.05$)，进一步两两比较示：药物 +

表 2. 各组干预措施改善喂养不耐受情况

影响因素	安慰剂组	单纯药物组	药物 + 抚触组	H	P
改善时间 (d)	4.1 (3.6~6.9)	3.6 (2.7~4.5) *	2.9 (1.9~3.8) **	29.305	0.00
恢复出生体重时间 (d)	12.1 (10.7~14.5)	11.9 (9.8~13.3) *	11.5 (9.1~13.5) *	15.507	0.03
肠内营养 / 总营养量 =50% (d)	9.1 (6.7~11.0)	8.1 (6.8~9.9) *	7.3 (6.2~8.3) **	26.633	0.00

注：* 表示单纯药物组与安慰组比较 $P < 0.05$ ；★表示药物 + 抚触组与安慰剂组比较 $P < 0.05$ ；◆表示药物 + 抚触组与单纯药物组比较 $P < 0.05$ 。

3 讨论

早产儿出生时胃动素分泌不足，胃肠道移行性复合运动减弱，红霉素的空间构像及电荷分布与胃动素相似，与其受体第三个跨膜区有共同结合位点，故可以与胃动素受体结合，产生促胃动力作用^[4]。研究表明小剂量通过激活胃动素神经受体使小肠 MMC 增强，改善胃肠内营养物质的物理及化学性消化，改善喂养不耐受及增强新生儿早期胃肠道内营养支持。本研究亦显示早产儿喂养不耐受改善所需时间、肠道内营养所提供热卡达到基础营养量（总热卡 50%）所需时间及恢复出生体重所需时间小剂量红霉素口服组较安慰剂组缩短。

新生儿抚触一方面通过刺激新生儿皮肤，从而缓解影响新生儿应激后紧张情绪，有利于新生儿接受胃肠内营养刺激。另一个方面，能刺激神经系统反射，促进消化液的分泌及胃肠的蠕动等，改善新生儿喂养不耐受^[5]。本研究显示在单纯药物组基础上加用新生儿抚触能缩短早产儿喂养不耐改善时间及肠道内营养所提供热卡达到基础营养量

抚触组及单纯药物组早产儿喂养不耐改善所需时间，肠道内营养所提供热卡达到基础营养量（总热卡 50%）所需时间及恢复出生体重所需时间较安慰剂组时间缩短，差异有统计学 ($P < 0.05$)，而药物 + 抚触组早产儿喂养不耐改善所需时间及肠道内营养所提供热卡达到基础营养量（总热卡 50%）所需时间较单纯药物组缩短，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)，而恢复出生体重所需时间两组差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。见表 2。

(上接第 187 页)

主要是将空气作为动力，通过低压泵对患儿用药治疗，对患儿应用治疗通常可对其病情进行有效的控制；但其治疗中存有噪音，易使患儿产生不良情绪，影响其治疗效果。

氧驱动雾化器为一种新型雾化吸入治疗装置，本研究中给予患儿氧驱动雾化吸入与空气压缩泵雾化吸入治疗对比显示，研究组的治疗疗效明显高于对照组 ($p < 0.05$)，且其症状缓解时间及 SaO_2 改善情况也明显优于对照组 ($p < 0.05$)，表明应用氧驱动雾化吸入治疗的临床效果更佳。分析显示其治疗中是将氧气作为动力，并利用高速氧气流经毛细血管的负压，再通过接触小管吸出药物，同时与氧气流撞击形成微小雾滴喷出治疗，可使药效迅速发挥；且其能够减少对于患儿的刺激，并为一次性治疗设备，可降低治疗成本，防止交叉感染等，

(上接第 188 页)

产效果及再次妊娠的疗效观察 [J]. 河北医药, 2015, 37 (5) : 791.

[2] 慧玲 .PAC 在人工流产术后计划生育关爱中的应用 [J]. 中国工程科学, 2014, 16 (3) : 31~33.

[3] 黄金凤, 黎荔, 龙茜, 等. 流产后关爱对门诊人工流产女性立即避孕的影响 [J]. 中国妇幼保健, 2015, 30 (1) : 89~93.

(上接第 189 页)

参考文献

- [1] 陈小丽 . 乡镇卫生院孕产妇保健的现状观察 [J]. 中国医药指南, 2017, 15(3):296~297.
- [2] 王书尧 . 对建水县乡镇孕产妇保健现状的调查分析 [J]. 求医问药 (学术版), 2012, 10(8):175~176.
- [3] 李云霞 . 洛阳市农村孕产妇卫生保健现状的调查与分析 [J]. 河

从而其应用价值更高。

综上所述，小儿哮喘的临床治疗中应用氧驱动雾化吸入治疗，可提高患儿的治疗效率，且还能对其预后恢复进行促进，临床效果显著。

参考文献

- [1] 苓惠玲 . 氧驱动雾化吸入与空气压缩泵雾化吸入治疗小儿哮喘的临床疗效 [J]. 白求恩医学杂志, 2014, 12(2):124~126.
- [2] 赵维笑, 周雪梅, 黄兰珍等 . 氧驱动雾化吸入与空气压缩泵雾化吸入治疗小儿哮喘的比较 [J]. 大家健康 (中旬版), 2013, 7(1):9~10.
- [3] 游勇 . 小儿喘憋性肺炎应用氧驱动雾化吸入与空气压缩泵雾化治疗的疗效差异性比较 [J]. 河北医药, 2016, 38(19):2908~2910, 2914.
- [4] 郭绍萍 . 氧驱动雾化吸入与空气压缩泵雾化吸入治疗小儿哮喘的疗效对比 [J]. 全科口腔医学电子杂志, 2016, 3(8):121, 123.

[4] 任国丽, 于文娜, 任虹 . 人工流产术后关爱服务对农村女性流产后抑郁症发生的影响 [J]. 河北医药, 2014, 36 (23) : 3658~3660.

[5] 万金华, 刘爱鸿 . 流产后关爱对女性有效避孕的临床运用 [J]. 中国医学创新, 2012, 9 (11) : 146~147.

[6] 黄雪凌, 周惠欢, 张四友, 等. 流产后关爱服务对女性有效避孕的影响 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2013, 4:592~593.

南科技大学学报 (医学版), 2016, 34(2):137~138, 146.

[4] 罗小蓉 . 浅谈新形势下乡镇卫生院如何降低孕产妇死亡率 [J]. 大家健康 (上旬版), 2016, 10(5):191~191.

[5] 孟红霞 . 探索乡镇卫生院孕产妇健康管理工作的思路与方法 [J]. 基层医学论坛, 2015, 11(6):774~775.

[6] 赵文玲, 裴书英, 李勇 . 基本公共卫生项目孕产妇保健服务状况分析与对策 [J]. 中国医药指南, 2014, 15(17):358~359.